

“80后”夫妇放弃高薪做环卫工： 想为孩子 在长沙买房落户

“80后”刘敏夫妇放弃高薪工作，来到长沙当环卫工人，甘愿过清贫的生活。正当别人不理解的时候，她说，原因很简单，一切都是为了孩子。与此同时，她还准备去做兼职，只为在长沙买房子，让孩子落户长沙。

转变：从鞋厂管理员到环卫工人

刘敏今年32岁，老家在安徽，是长沙市岳麓区咸嘉环卫所一名很年轻的女环卫工人。她和老公夏建兵曾在广州一家私人鞋厂做管理工作，两人月收入加起来一万多元，但这样的高薪似乎对他们的吸引力不大。

“我就是想儿子，公公、婆婆在老家带孩子，一个月不见我就想得慌。”刘敏话不多，从她朴实的言语中，能感觉得出孩子就是她远行的牵挂。在广州打工期间，她中途回家看孩子不下两三次。

孩子一天天长大，到了该上小学的年龄了，而

且越来越调皮，公公、婆婆眼看就带不住了。

刘敏的公公曾是长沙市岳麓区咸嘉环卫所的一名环卫工人，干到退休后，为了让儿子和儿媳回到身边，他试探性地问刘敏：“要不你们干脆回到长沙当环卫工人吧？”

从鞋厂管理员到环卫工人，这么大的跨度和变化，公公确实也没有把握子女能否答应，没有想到的是，刘敏没有经过太多思考就欣然答应了。

“苦就苦点吧，钱省着点花。值得高兴的是，孩子能在自己身边。”

区别：平时不敢多花一分钱

孩子接到长沙，外来务工者子女就读成为摆在夫妻俩面前最棘手的问题，对于一个外地人，刘敏束手无策。最后在岳麓区环卫局的统一协调下，刘敏8岁的孩子成了望月中心小学一名一年级学生。

“实行网格化管理以来，夫妻俩负责近4000平方米区域的卫生打扫，平

时工作勤勤恳恳，任劳任怨。清晨5:30上班，傍晚7:30下班，夫妻俩轮换，还要回去买菜做饭。”咸嘉环卫所相关负责人陈明亮介绍，年轻人做环卫工人能有这样的吃苦精神很难得，所以在生活和孩子就读方面，岳麓区环卫局尽可能地照顾他们这些人。

目前，刘敏和老公带着儿一女加上婆婆，5个



每天打扫了一天的卫生之后，“80后”环卫工人刘敏顾不上劳累，坚持为孩子辅导家庭作业

人挤在一间10多平方米的房子生活。两口子工资加起来一个月才3000元出头，5口人光日常开销就得2000多元，这使得夫妻俩平时不敢多花一分钱。

“老公在广州打工时还抽烟，当时条件好一点，抽的是10元钱一包的烟，到了长沙我发现他很快就戒掉了。”刘敏回忆，当环卫工人入职的那一天就是老公戒烟的第一天。

前不久的一个晚上，夫妻俩逛马路时，刘敏发现一件很好看的衣服，十分想买下来。

“那天之后，老婆来来回回看了几次，但还是没有狠下心来买，一件200多元的衣服，说实在的一咬牙也就买了，但是我们俩谁都很不下心来，毕竟我们一个月只有这么多的钱。”老公夏建兵觉得这件事情很对不起老婆，不经意间眼眶湿润了。

夫妻俩对自己很舍不得，但是对孩子却很大方，孩子想吃什么，想要买什么玩具，夫妻俩都尽量满足。

希望：买套房让孩子变成长沙人

尽管目前挤在10多平方米的小房子里，但是刘敏对未来的生活充满了希望，夫妻俩准备在长沙买套房子。

“我们可能再找份搞卫生的兼职，赚点钱付月供，平时省着点。而这个房子，主要还是为

了孩子以后生活得更好。”尽管在日子很拮据的情况下，刘敏憧憬买房的时候还不忘子女。

在刘敏看来，只要在长沙买了房子，孩子就是个城市人，“能与其他长沙小孩一样”。

据红网

Voice 声音·网友

●心愿是好的，努力是够的，方式不对，这种以为一心为小孩好的教育方式就是好的吗？这种小孩长大后不能独立，没主见，没能力，心理素质差，以后父母必定会后悔。

●虽然令人感动，但是不敢苟同。人首先要为自己活着，自己活出精彩才能惠泽亲人、朋友。否则即使以后孩子有出息了，懂事了，也会因为父母曾经做出的牺牲而歉疚，感受不到幸福！何况还有很多例子，父母的艰辛付出最后换来的是子女的不孝！

●就算是付出了，能不能保证儿子成才和孝顺呢？

●很多父母为了孩子牺牲自己的人生，目的是换取孩子体面的一生。孩子的压力是双倍的，他承载两个人或三个人的梦想。我们无法质疑这有什么问题，因为中国人生存的艰难有目共睹，但我总感觉这里面有不对劲的地方，你的梦想不重要吗？你同样只有一次的人生就这么荒废了吗？你不愿得到孩子的仰慕与尊重吗？

●每个人都不该逃避自己应该担当的社会责任，应该勇敢面对，勇于担当。这样，这个社会才会更加美好。逃避自己的社会责任，推给下一代是可耻的，是一种苟且偷生的想法。还要美其名曰“为了下一代”。真为了下一代，那就要勇于担当自己的社会责任。

●我们在杭州也做环卫工，每天8个半小时，月薪2500元，但这点工资再怎么节俭买房也是天方夜谭！

●他们的孩子以后一定很优秀。

●这算是幸福的“准房奴”吗？

●“80后”有这种传统的思维才令人吃惊，我以为父母不仅要为孩子插上翅膀，自己梦想的蓝天也很重要，这个孩子将来有出息后父母会为他骄傲，但他不会为自己的父母骄傲，他有体面的人生，而他的父母放弃了飞翔。

●“80后”的人还是“孩奴”。中国人真的是心中无任何信仰，身边无任何社会保障，把小孩当信仰和未来保障。

第二章 新思路

三个台阶

郑喜成到了乡里，被安排到乡党委办公室，简称乡党办，具体任务就是写材料。中国的语言概括性太强，无论是写总结，写报告，写讲话稿，写汇报提纲等，凡是形成书面文字的，统统被称为写材料。张春海没有马上向郑喜成交代具体任务，只把一大堆材料交给他，你先熟悉熟悉这些材料，吃透上级精神，以后再写材料心里就有数了。

郑喜成把这些材料翻了翻，有报纸社论，有红头文件，更多的是市里和县里的领导在这次会议上的讲话稿。他原以为这些材料很枯燥，很乏味，谁知一深入到里边去，还有很多词典里都找不到的新鲜语言和新鲜词汇呢，比如文明户、奔小康、科技兴农、两高一低、开放带动战略等，只是让他一时说不清这具体内容的具体内容是什么了。

乡党办跟邮电所是两个院子，实际上却是一墙之隔。乡干部多是“一头沉”，晚来早归，院子里平时很少有人影，只有几只鸟儿在树上抱窝儿，时而发出几声亲昵的叫声。黑牡丹耐不住寂寞，也常到郑喜成房间里坐坐。黑牡丹这天穿一身时装，像阵风儿似的飘然而至，那超短裙把两条修长的长腿都露出来了。那长腿也是黑黑的，不知涂了啥油彩，光彩照人，显示出青春的健美，逗得郑喜成两眼直勾勾的，觉得女人就是怪，无论丑的俊的，黑的白的，只要仔细寻找，都有让人脸红心跳之处。

郑喜成很快意识到自己的失态，可一时又没有找到恰当的词汇，愣了一下神儿，没头



没脑地问了一句：有事儿？

黑牡丹莞尔一笑，那两排雪白的牙齿也格外动人：没事就不能来了？你当了大秘书就忘恩负义，把小妹的功劳全忘了？

郑喜成觉得这话里含有某种不满，但又一时想不起这不满来自何处，便问道：郝虹同志，敝人有何不当之处，请多多指教，有啥意见，请提出来好吗？

黑牡丹白瞪白瞪眼儿，做出一番妩媚又显出一丝哀怨的样子说，当初那篇批评稿不是我向你提供素材，你能写出来吗？你能受到张书记的重用吗？你能坐在这风吹不着日晒不着的地方，跟一位年轻姑娘在一起谈话吗？

这话儿说得真好听。但是郑喜成没有忘记那天多用带有两手猪屎的巴掌将他的腿帮子打得红肿的情形。于是，他带有半开玩笑又带有极大夸张的意思说，你那个忙实在帮得好，我这半拉腿帮子差点儿被多用巴掌扇掉！时至今日，每逢阴天下雨，还又酸又麻，好难受啊！

是吗？是吗？黑牡丹凑近郑喜成一步，伸出小巧的手儿就去抚摸郑喜成的面孔，叫我看看！叫我看看！哎哟，这上面还有两个指印儿哩！说着，竟在郑喜成不注意时，“啪”的一

口，吻了他一下！

郑喜成吓得急忙站起身，向院里看了看。院子里静悄悄的，只有窗外树梢上有一对斑鸠“咕咕咕”叫个不停，好像在抱窝儿。

郑喜成不敢再跟黑牡丹开玩笑，他一本正经地问道，张书记叫我来乡里帮忙，是临时借用几天，还是想把我正式调过来？

黑牡丹说，我哪能说得清！那天他听说是你写的那篇报道，就叫我领他去找你。张书记是新闻干事出身，在咱县也是有名的笔杆子，他一定是看重了你的才华，想重用你哩！

郑喜成对重用不重用不感兴趣，一个乡党委书记能把我重用到哪里呢？他问，我看张书记不像个乡干部，是不是大学毕业分到咱乡里来的？

黑牡丹摇头说，哪里！张书记只是高中毕业，他是靠几篇新闻稿起家的。郑喜成感到新鲜，靠几篇新闻稿还能被提拔重用？黑牡丹说，那当然能了！关键是你会不会写。黑牡丹好像打开了话匣子，讲起张春海靠三篇文章起家，连跨三个台阶的故事来。张春海高中毕业回到家乡，同所有农家

子弟一样，当了一个普通农民。那时刚刚分到户，有一部分农民开始富起来。邻村有个养殖专业户手里有了几个钱，便想扩大经营范围，推销洗衣机。那时候洗衣机别说在农村极少见，就是在县城也属于高档消费品，因此便出现滞销现象。那专业户为了打开农村市场，在村里贴出一份广告，编了四句顺口溜：我家有个洗衣机，省时省电省力气，欢迎大家来看看，洗多洗少不收费！这事一下轰动了附近几个村庄，大家都来看稀罕，有人说，现在的人真能，连洗衣服也有机器代替了，今后要发明个机器替人生孩子岂不省大事了？这次商品推销虽没有产生多大经济效益，但却引起上级领导的重视。当时一位很有政治头脑的乡长听说这件事，在一次致富大会上说，现在群众生活好了，一部分人先富起来了，有人担心会两极分化，说什么无商不奸，为富不仁，我说，不！富裕起来的农民跟旧社会的地主老财绝不能同日而语！于是他就讲了个例子，进一步说明，在社会主义条件下，农民富了也不会出现两极分化，也不会出现资本主义！

那个专业户正好是张春海的亲戚。他从那位乡长的讲话里受到启发，连夜赶写了一篇新闻报道，寄给了市报编辑部。编辑觉得是个好素材，只是简单了一些，于是叫他再去发掘新材料，写篇有分量的报道出来。张春海当时只是一个中学生，对新闻报道可以说是一窍不通。他来到那户亲戚家，发现他家还有一部黑白电视机和几本图书，也是无偿供村民们看的。他带了这些新材料，便去请那编辑给指导指导。